

# 喜迎70周年國慶 學生莊嚴升國旗

## 800人金紫荆肅立 昂首唱國歌

天朗氣清的早晨，香港升旗隊總會於灣仔金紫荆廣場舉行隆重的升旗禮，迎接即將到來的國慶70周年。一面五星紅旗和一面香港特別行政區區旗，由護旗手和方隊帶進會場，在800多名市民面前冉冉升起，莊嚴的氣氛讓全場人肅然起敬。昨日儀式結束後，部分市民圍在國旗周圍，高呼「祖國萬歲」。

大公報記者 黎慧怡

昨日早上七時許，800名來自不同界別、團體和學校的社會各階層人士，齊集金紫荆廣場參與升旗禮。升旗隊步操樂隊於八時奏起國歌，國旗、區旗冉冉上升，市民莊嚴肅立並高唱國歌。當國旗和區旗升至杆頂，在場人士同呼「祖國萬歲」。

## 傳達愛香港訊息

昨日的升旗禮由香港升旗隊總會主持，總會會長郭二澈、主席周世耀、總監許振隆、新界西分區總監黃鳳鳴、理事伍煥杰都有出席見證；其餘嘉賓包括香港島各界聯合會理事長、全國政協委員蘇長榮太平紳士等。

許振隆表示，看到國旗和區旗冉冉上升，全場人同唱國歌，實在非常感動，「場內不論老幼，對於這莊嚴隆重的儀式非常投入，可見社會大眾對身為中國人的自豪。」他續說：「在當前社會的狀況下，這次升旗禮更好地傳遞了正面訊息，傳達了我們愛和平，我們愛香港（的願望）」。

有在場市民說，兩夫妻前天從網上得悉這次由香港升旗隊總會主持的升旗禮，專誠到來觀看，既表達對升旗隊的支持，也表達自己的愛國心。他說：「國家富強、香港繁榮穩定，是我們的心願。」



## 總會推動400校成立升旗隊

升旗儀式是本港常規活動，每天早上都會在金紫荆廣場舉行，平日由警方主持，每月第一或第二個星期日則由香港升旗隊總會負責升旗。

香港升旗隊總會於2002年成立，宗旨為「推廣國旗文化，推動國民教育，培養青年領袖」。

多年來升旗隊總會與各中小學展開合作，目前全港已有400間學校成立了升旗隊。

## 千人參與民間音樂會 喚起同舟共濟精神

【大公報訊】香港民間組織「同舟共濟」群組昨日舉辦「愛我香港，同舟共濟」民間音樂會，十多個音樂團體、歌星與近1000名觀眾參與，希望喚起大家心底的善意，以冷靜代替躁動，發出香港人希望安定繁榮的訴求，重喚同舟共濟的精神。

此次音樂會的發起人吳軍捷指出

，其實香港市民多年來都守着「維護香港大局」的原則，但目前這個原則被打破，導致近三個月以來的衝突和矛盾。他認為香港近來的亂局，源於很多年輕港人缺少民族國家意識，他覺得目前需要以愛止亂，讓人心回歸，希望透過此次音樂會，重新喚起港人同舟共濟的精神，並向大家發出港

人期望安定繁榮的共同價值觀，從而化解不同政治陣營的恩怨。

此次音樂會邀來了香港著名二胡演奏家王德、兒童、青少年與歌手董曉燕合唱《東方之珠》和《大地恩情》，希望以音樂喚起大家心中的善良本性，激發港人「家和萬事興」的心態。

## 中秋到維園 穿越金龍花燈行大運

【大公報訊】中秋將至，銅鑼灣維多利亞公園後日起一如以往舉行中秋綵燈會，為期五天。今年場內焦點是以傳統紮作製成的吉祥金龍花燈，長闊各達20米，呈盤龍騰升之勢。負責製作的紮作師傅許嘉雄表示，遊人可從龍尾位置走進花燈，沿龍身走到龍頭拍照，「入去行個大運」，寓意一團和氣。

## 人手紮作 呈盤龍騰升之態

許嘉雄稱，傳統花燈紮作講究「紮」、「撲」、「寫」、「裝」四道工序，紮作師傅先構思花燈造型，以竹篾紮出骨架並以紗紙條捆綁。接着在骨架糊上紗紙、綢布或色紙，並以油彩題字或畫出不同花紋，然後把部件組裝起來貼上裝飾，讓花燈成形。

許嘉雄稱，是次展出的金龍花燈為傳統南龍，又稱吉祥金龍，技術要求較一般花燈高，尤以龍頭為甚，既



要講求氣勢，但又不能露出肅殺之態，故龍頭嘴唇呈微笑狀。至於龍身由60、70個竹架組成，每個竹架形態不一，組合成盤龍騰升的形態。他又稱，為增強立體感，龍身上鱗片糊上邊帶、貼上兔毛，並添加八萬片鋅鏡作裝飾，在太陽照射下更富美感。

傳統紮作技藝承載歷史和文化，惜近20、30年因城市化發展、港人生活方式轉變、師傅因年邁退休等原因而被邊緣化。康樂及文化事務署前年將紮作技藝列入香港非物質文化遺產代表作名錄，屬具有高文化價值、急需保護的項目。

## 港生出戰國際數理賽 勇奪一金六銀兩銅

【大公報訊】八名本港學生在第四屆「國際大都會奧林匹克」中成績卓越，在個人賽中勇奪一金、五銀、兩銅，並在團體賽中贏得銀獎。教育局局長楊潤雄祝賀港隊表現出色，認為這反映香港學生在科學、科技和數學方面潛質優厚。

## 楊潤雄祝賀 讚展潛能

「國際大都會奧林匹克」涵蓋數學、化學、物理、資訊科技四個學科，本屆賽事九月一日至六日在俄羅斯莫斯科舉行，約350名學生參加，來自45個城市或地區。拔萃男書院學生梁譽曇、香港培正中學學生袁樂勤在資訊科技組比賽中奪得一金、一銀；聖保羅男女中學的關亮節、拔萃男書院的劉思進在物理組比賽中各取銀牌。

在化學組比賽中，保良局百周年李兆忠紀念中學的葉恩銘、喇沙書院



的周景毅各獲銀牌；香港國際學校的Sheremeta Daniel Weili、西島中學的徐長龍則在數學組比賽中各得銅牌。

教育局局長楊潤雄祝賀港隊表現出色，認為這反映香港學生在科學、科技和數學方面潛質優厚。他說，政

府三月向資優教育基金額外注資八億元，以鼓勵更多機構為資優學生提供多元化的校外進階學習課程。資優教育諮詢委員會已接獲不少機構申請基金資助，當局預計可於新學年為資優學生拓展優質學習機會，進一步發展他們多方面潛能。

在化學組比賽中，保良局百周年李兆忠紀念中學的葉恩銘、喇沙書院

## 靈實醫院紓緩治療 助慢阻肺末期病人尊嚴離世

【大公報訊】記者謝瑩瑩報道：晚期慢性阻塞性肺病患者病發時，會出現呼吸困難等症狀，痛苦程度比晚期癌症病人更甚。有八旬晚期病患者去年在靈實醫院過身，生前表明不接受心肺復甦術，其太太兼照顧者對此曾有猶豫：

「想佢留耐啲，又唔想佢太辛苦。」最後選擇尊重病人。患者最終在兒孫包圍下安然離世。公立醫院又教路，患者可用風扇仔吹口唇以紓緩呼吸困難。

## 八成病人拒作臨終心肺復甦

林先生因吸煙超過60年，被確診患晚期慢性阻塞性肺病，於2017年五月開始在靈實醫院進行紓緩治療，一年後在醫院離世，享年82歲。其妻林太憶述，丈夫未入院治療前，一發病就需送往急症室，她本人對此感到束手無策：「一見到佢喘，我就好心懶，除咗送急症室，談唔到其他辦法。」而接受靈實醫院的紓緩服務後，她照顧丈夫時已不再「懶手唔成勢」，

會有物理治療師上門教導如何紓緩症狀，例如使用風扇仔吹口唇。

當林先生得知病情不會好轉，在清醒狀態時已拒絕接受心肺復甦術，並簽署預設醫療計劃，稱「畀我舒服啲走、唔想太辛苦」。林太稱，去年七月丈夫彌留之際，已通知兒孫圍在病榻前陪伴他，孫仔在他耳邊唱聖詩，醫生亦盡量給予充足的嗎啡藥水為其緩解痛苦，終於安詳閉目。

靈實醫院內科部副顧問醫生吳常青稱，醫院數據顯示，2010至2018年期間，有425名病人接受晚期呼吸系統疾病紓緩治療服務，當中84%是慢性阻塞性肺病患者。院方隨機調查70名病人發現，逾八成病患選擇不作心肺復甦。氣喘是慢性阻塞性肺病的症狀之一，靈實醫院物理治療部一級物理治療師楊天路教路，氣喘時可用風扇吹口唇，將涼爽氣流帶去腦部，刺激三叉神經以減緩症狀；亦可用手指尖按住脊骨第七節旁邊半吋位置進行按摩。



▲左起：靈實醫院資深護師林玉芳、病患妻子林太、醫 生吳常青、物理治療師楊天路 大公報記者謝瑩瑩攝

▲「升國旗迎國慶」升旗禮儀式結束後，在場嘉賓與香港升旗隊總會供圖